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tion). Ez egy oly, pusztán tanácsadási joggal bíró intézmény, mely-
nek hivatása az egymástól független és így széttagolt államok tan-
ügye között szerves kapcsolatot létesíteni s őket információval és 
tanácssal ellátni. Hogy e hivatal mily lelkiismeretességgel ós sikerrel 
végzi feladatát, arról az általa évenként kiadatni szokott vaskos jelen-
tések tanúskodnak. Felolvasó ismertetését Winthropnak a Deabordy 
nevelési alap első gondnokának következő kijelentésével rekeszti be : 
«Általános választó jog általános népnevelés nélkül bohózat, mely 
csakhamar szomorú játékká válik®. Somogyi Géza. 

A mai német ideálok. 

Németországban már jó ideje erős mozgalom indult meg a 
középiskolákban domináló klasszikus szellem háttérbe szorítására s 
az élet praktikus kívánalmainak intenzivebb érvényesítésére. E moz-
galom kezdeményezői nem kisebb emberek, mint Paulsen, Bein és 
más kiváló egyetemi tanárok. Majd Vilmos császár kívánságára 
dr. Althoff vette kezébe a vezetést, míg végre a kívánságok egy 
része a törvényhozás hozzájárulásával testet öltött. 

Az érettségi tárgyai közül törölték* a latin fogalmazást, és 
fokozott súlyt fordítanak a német történetre és irodalomra. Kötele-
zővé tették a francia nyelv tanítását, szűkebbre szabták a görög 
studiumokat, sőt a gimnáziumokkal egyenlő rangú iskolákat állí-
tottak fel, melyekben a görögöt nem is tanítják (reálgimnáziumok) 
és főreáliskolákat, hol már a latinról sincsen szó. Kisérletképen 
leánygimnáziumokat alapítottak, megnyitották nők előtt is az egye-
temet. Az egyetemekkel egyenlő rangú és a legfelsőbb akadémiai 
pályára is jogosító polytechnikai iskolák alapítása, szervezése mind 
a praktikus élet erejének kifejezői. 

Tagadhatatlan, hogy e változás okai elsősorban anyagiak, gaz-
daságiak és csak aztán szellemiek. A létért való erősebb, megfeszí-
tőbb küzdelemnek, az egyre nehezebbé váló megélhetési harcnak és 
megváltozott módnak az eredménye ez új irány minden izében. 

A XIV. és XV. század gazdasági eseményei, a keresztes hábo-
rúk után Kelet népeivel folytatott gyakoribb gazdasági érintkezés, 
azok kultúrájának elismerést parancsoló volta, mindenekelőtt a kézmű-
iparnak árútermeló'vó fejlődése mennél szélesebb piae keresését tették 

* Dr. Kuno Prancke «Germán Ideals of to-day and other essays on 
germán culture® című könyvéből. 
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kötelességgé. Másrészt meg Konstantinápoly elfoglalása az eddig sko-
laszticizmussal, vallásbölcselkedéssel foglalkozók nagy részének figyel-
mét a humanisták törekvéseire és a reneszánszra fordította. A klasz-
szikus művészet, irodalom és tudomány (Plató) terjed el széles körben 
s lesz a műveltség fokmérője hosszú időn át. Természetesen ezzel 
együtt a latin és görög nyelv a műveltség kincsei megszerezhetésének 
eszközei. Évtizedek során a klasszikus kor szemével néztek az em-
berek, annak remekműveit tartották szem előtt követendő példa 
gyanánt. Ezalatt azonban a gazdasági életben, mely egyik fontos 
meghatározója a mindenkori társadalmi fejlődésnek, változás áll be. 
Felfedezik Amerikát. A nyerstermónyek és értékesíthető kincsek óriási 
tárháza nyílik meg, de egyúttal kitűnő piaca a folyvást fejlődő kézmű-
ipar árúcikkeinek. Hozzáláttak az új hely kiaknázásához. Ez óriási 
lépésekkel vitte előre a földről, az égről, a természetről ós magunk-
ról való ismereteinket; gyakorlat és elmélet kölcsönösen hatottak 
egymásra. Ez a fejlődés egyre hatalmasabb arányokat ölt s a roha-
mosan előrehaladó természettudomány és technika háttérbe szorítják 
a klasszikus műveltséget, a latint és görögöt. 

Az iskola, mely mindenkoron az életről való nézeteink levető-
dött képe, még a klasszicizmust műveli, hirdetve ennek alaki és tár-
gyi tekintetben is felülmúlhatatlan képző erejét. De aki tanuló ideje 
nagy részét a távollevő, sok tekintetben csak szavakban élő klasszikus 
szellem megismerésével töltötte, az az életben a természeti törvé-
nyek és a technika tudása nélkül mint szakember érvényesülhet, de 
másként nem. 

«Mi nem akarjuk a régi világ tanulmányozásával gyermekeink-
hői az életérzéket kiölni. Miért ismerjük mi mindnyájan a görög és 
latin grammatikát, meg irodalmat ? Hisz ez filologusok és történettel 
foglalkozók dolga. Mennyire eltörpül a görögök kisázsiai gyarmato-
sítása Amerika benépesítése mellett! Róma és Karthago harca a Föld-
közi-tengeri felsősógóért végtelen kisméretű az utolsó évszázadoknak 
a hegemóniáért vívott nagy csatái mellett 1 Patriciusok és plebejusok 
viszálykodását össze sem lehet hasonlítani intenzitásában, dimenziói-
ban a tőkének és munkának az egész civilizált világon való fenséges 
küzdésével. A klasszikus irodalom és művészet sem haladja meg az 
irányok és ideálok sokféleségében, gazdagságában az új kor orszá-
gait. S hogy csupán a régi világ nyelvének tanulása fejleszti nyelv-
érzékünket, szintén csak hamis bálványnak való hódolás.» 

Egészséges, igazi, minden tehetségeinket fejlesztő, életre való 
nevelés első feladata: kezdettől végig hazánk és népünk, nemzetünk 
politikai s ii odaírni tekintetben kimagasló korszakainak történetét 
megismertetni. Ismerni kell a szomszédnépek históriáját, szellemi 
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kincsét, ismerni azokat s azok alkotásait, akik idők folyamán nagy 
hatással voltak hazánkra. És csak ezek után vehető fel a nagy töme-
gek iskolájának tanítási tervébe a klasszikus világ ismertetése. 

Művelt férfiaink zöme — mondja Francke — diákkorukban a 
görög igemódok és idők megtanulásával küzködnek s nem tudják 
eredetiben élvezni a Niebelungéneket, Walther von der Vogelweide-t. 
Nem szégyen az az abszurditás, hogy az olympiai és pergamoni ása-
tások archeológiai részleteibe is beavatják őket, de nem szólnak Bam-
berg és Strassburg székesegyházainak művészeti kincseiről! Plató, 
Cicero munkái nyilt könyvek előttük, de Voltaire, Rousseau, Milton 
írásait csak kivonatosan hallják, vagy csak nevökről szereznek tudo-
mást. Pedig e férfiak művei tárgyi s nyelvi tekintetben is közelebb 
állanak az ifjúság értelméhez. 

A minden érzékünket fejlesztő nevelésnek új tárgyakkal, a mai 
korral kell foglalkoznia; megváltozik majd így a metliodus is és a 
nevelés nem lesz csak az iskola ügye, hanem az életé, a közé; mér-
téke lesz a nemzeti szellem erejének. Megszűnik a minden rendszert 
jellemző merevség. S hatalmas eszköz ez a nevelés a nemzetek gyü-
lölsége megszüntetésének. 

A természettudományokkal való beható foglalkozás sohasem 
volt intenzivebb mint most, nemcsak, mert köztudomású a gazda-
sági életben nagy jelentősége, hanem, mert enélkül igazi, értékes 
szellemi nevelés el sem képzelhető ma. Amint nem mondható művelt 
férfiúnak, aki nem ismeri hazáját, ép úgy műveletlen a fizikai világban 
járatlan. Ez a nézet a német szellem egyik karakterisztikuma. 

A másik valóra váló törekvés ma Németországban az egyetem 
megnyitása a nők előtt, mely egyfelől a gazdasági élet hatása alatt 
áll, másfelől tolmácsolója a magas színvonalon álló, egészséges szel-
lemnek : a nő nem akar csak dísz, csecse-becse lenni a dolgozó fér j 
mellett, hanem egyenlő rangú harcos, küzdőtársa a férfinek, nem 
elégszik meg mit sem érő értékekkel, társaságban való csacsogni 
tudással, hanem maga kutatja a dolgok okát s szerez magának elisme-
rést. Ennek köszönhető a nők számottevő irodalmi tevékenysége is. 

Tehát közkinccsé, szociálissá kell tenni a tudást. De csak annak 
a tudásnak van szociális értéke, amelyet a mi megfigyeléseink, kuta-
tásaink eredményeznek; ez lényeges kelléke az egyéniség fejlesztésé-
nek ós formálásának; az alkalmazkodási képességet és lehetőségét 
növeli és bepillantást enged a rajával felnyomuló problémák mélyébe 
s tevékeny részvételre ösztönöz. x. 


